



МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ - ПЛЕВЕН
5800 Плевен, ул. "Св. Климент Охридски" № 1
телефон 064/884 184; факс 064/801 603

СТАНОВИЩЕ

от Доц. д-р Надежда Хинкова, дм – МУ – Плевен

Относно дисертационния труд на Доц. д-р Томов, дм на тема:
“Клинично значение и място на лапароскопската хистеректомия в
съвременната гинекологична хирургия” за присъждане на научна
степен “Доктор на науките” по научна специалност “Акушерс-
тво и гинекология”.

Дисертационния труд е разработен на 210 страници и е онагледен с 50 таблици и 87 фигури. Библиографията включва 168 източника – 4 на кирилица и 164 на латиница.

Структурата на дисертацията включва: увод – 2 страници, литературен обзор – 46 страници, цел и задачи – 2 страници, материали и методи – 19 страници, собствени резултати – 70 страници, дискусия – 44 страници, изводи, приноси и библиография. Публикациите, свързани с дисертационния труд, са 15.

Литературния обзор дискутира мястото на лапароскопската хистеректомия в оперативната гинекология в течение на годините и понастоящем в световен и национален аспект. Използваните литературни източници поставят редица противоречиви, ненапълно проучени и съответно дискутабилни въпроси за ролята на лапароскопската хистеректомия при лечението на гинекологични заболявания при жената. На базата на разглежданите от литературата данни обзорът завършва с 11 извода, които дават основание за формирането на целта на дисертационния труд, а именно: да се анализира периоперативните показатели на лапароскопската хистерек-

томия и въз основа на детайлното им проучване да се оценят клиничното значение на този оперативен метод и мястото му в съвременната гинекологична практика.

За постигането на тази цел авторът си поставя 8 задачи, които съответстват на направените проучвания в литературния обзор.

Дизайнът на проучването включва клиничен контингент от 1023 пациентки оперирани чрез 6 оперативни подхода – ЛН с 3-те подвида – LAVH, LTH и LHa, LAVH, LTH, RAN, TAN и вагинална хистеректомия.

Извършвайки сравнителен анализ и прилагайки модерни статистически методи биват сравнени 4-те основни подхода /роботизирана, лапароскопска, вагинална и абдоминална хистеректомия, и различните модификации на лапароскопската хистеректомия/ авторът достига до резултати, които решават всяка от поставените 8 задачи. От практическа гледна точка е много ценен представения подход за избор на оперативен достъп за извършването на хистеректомия.

Направените изводи – 18 на брой са логичен завършек на дискутираните и разглежданите проблеми, и отразяват статистическата значимост на получените резултати.

Доц. Томов определя 1 научно-теоретичен и 11 научно-практически приноса на своя дисертационен труд, като някои от тях дефинират направени за пръв път обобщения и заключения:

- Извършен е многоаспектен сравнителен анализ на периоперативните показатели на шест типа хистеректомии
- Описана е и е въведена в практиката модификация на лапароскопска хистеректомия;
- Колпотомия над залавното място на сакроутеринните лигаменти, с което се съхранява статиката на влагалището и се намалява риска от ентероцеле

- Описани са „зони на сигурност” за поставяне на троакарите /различни от представените в литературата до момента/
- Приложен е single-port достъп за лапароскопски-асистирана вагинална хистеректомия.
- Разработена е програма за обучение по лапароскопска хистеректомия и лапароскопска гинекологична хирургия.
- Дефинирано мястото на лапароскопската хистеректомия в съвременната гинекологична хирургия.

Дисертационния труд на Доц. Томов представлява съществен принос към българската и световната наука със своята уникалност мащабност, актуалност и значимост на представените резултати.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Разработения и представен от Доц. Д-р Славчо Томов дисертационен труд на тема: “Клинично значение и място на лапароскопската хистеректомия в съвременната гинекологична хирургия” е следствие на дългогодишен труд съчетан с богата медицинска култура, широк мироглед и качествена научна дискусия и анализ на получените данни. Това е един оригинален труд със съществен научно-теоретичен и научно-приложен принос. В този смисъл дисертантът напълно покрива критериите на закона за академично развитие относно присъждане на научна степен “Доктор на науките”.

Доц. д-р Надежда Хинкова, д.м.